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Πολυσήμαντη ομιλία για την ευθανασία στον 
Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Γεωργίου Ιεράπετρας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Το εσπέρας της Κυριακής της Ορθοδοξίας, 1 Μαρτίου 2026, ο 
Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος 
χοροστάτησε στην ακολουθία του Κατανυκτικού Εσπερινού 
στον κατάμεστο από πιστούς Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου 
Γεωργίου πόλεως Ιεράπετρας. Κατά της διάρκεια της 
ακολουθίας είχαν τεθεί σε προσκύνηση των παρισταμένων 
πιστών τεμάχια των ιερών λειψάνων της Οσίας Γαβριηλίας της 
νέας και των Αγίων Τεσσάρων Μαρτύρων των εν Ρεθύμνη.

Ακολούθησε ενδιαφέρουσα ομιλία με θέμα: «Ευθανασία: Βιοηθική και Ορθόδοξη 
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θεολογική προσέγγιση», Ο Σεβασμιώτατος προλόγισε κατάλληλα το θέμα της 
ομιλίας, παρουσιάζοντας τον ομιλητή, Αιδεσιμολογιώτατο πρωτ. Εμμανουήλ 
Αντωνακάκη, προϊστάμενο του Ιερού Καθεδρικού Ναού Αγίου Τίτου Ηρακλείου και 
θεολόγο καθηγητή στο «Παγκρήτιο Εκπαιδευτήριο».

Ο π. Εμμανουήλ Αντωνακάκης, αφού ευχαρίστησε τον Σεβ. Μητροπολίτη κ. 
Κύριλλο για την τιμή να τον συμπεριλάβει στους ομιλητές των Κατανυκτικών 
Εσπερινών της Μεγ. Τεσσαρακοστής, σημείωσε ότι η εορτή της Ορθοδοξίας είναι 
ημέρα χαράς και θριάμβου για την επικράτηση της Αλήθειας και την 
αποκατάσταση των εικόνων αλλά και διότι σήμερα τιμάται και ο άνθρωπος στην 
ολότητά του ως εικόνα Θεού, που έχει υπέρτατη αξία.

Κατ᾽ αρχάς αναφέρθηκε στην πολυπλοκότητα του ζητήματος της ευθανασίας και 
τις ιατρικές, νομικές, κοινωνικές και ηθικές-θεολογικές διαστάσεις της. Στη 
συνέχεια προέβη στη διάκριση μεταξύ ενεργητικής ή θετικής, παθητικής, 
εκούσιας, ακούσιας και ευγονικής ευθανασίας, υπογραμμίζοντας ότι και τα πέντε 
είδη ευθανασίας έρχονται σε σύγκρουση με τον όρκο του Ιπποκράτη, που είχε ως 
αρχή του ότι σκοπός της ιατρικής ήταν η διατήρηση της ζωής με κάθε μέσον. 
Επίσης αναφέρθηκε στην πνευματική ευθανασία, κατά την οποία καταβάλλεται 
προσπάθεια ώστε ο θάνατος του πάσχοντος να μην είναι συντομότερος αλλά 
ευκολότερος με κατάλληλη ψυχική προετοιμασία, συμπαράσταση και παρηγοριά.



Σε άλλο σημείο της ομιλίας του τόνισε ότι για την χριστιανική ηθική η ευθανασία 
δεν υπάρχει ούτε ως πρόβλημα ούτε ως αδιέξοδο, αφού πρώτιστο μέλημα της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας είναι ο σεβασμός και η προστασία του ανθρωπίνου 
προσώπου. Η ζωή αποτελεί υπέρτατο δώρο του Θεού, η αρχή και το τέλος του 
οποίου βρίσκονται στα χέρια του Θεού και μόνον “εν χειρί Θεού το πνεύμα παντός 
ανθρώπου”, κατά το βιβλίο του Ιώβ. Οι Πατέρες της Εκκλησίας ονομάζουν τον 
θάνατο τελευταίο μυστήριο, καθώς δεν είναι μόνο ένα βιολογικό γεγονός αλλά το 
αποκορύφωμα του μεγάλου μυστηρίου της ζωής που δεν παύει να έχει μεταφυσικές 
προεκτάσεις, καθώς το τελικό στάδιο της ζωής είναι σημαντικότατο για την 
κατάλληλη προετοιμασία της εξόδου από τη ζωή ώστε ο άνθρωπος να παραδοθεί 
ήρεμα και ειρηνικά στα χέρια του Θεού.



Ο π. Εμμανουήλ επεσήμανε ακόμα ότι η ευθανασία είναι αντίθετη με το πνεύμα της 
Πατερικής Ηθικής, κατά την οποία σκοπός του ανθρώπου είναι θα φθάσει στο καθ᾽ 
ομοίωσιν, δηλ. να γίνει κατά χάριν Θεός και όχι το να αποφύγει τον θάνατο, ο 
οποίος σύμφωνα με την Εκκλησία μας οδηγεί στην αθανασία. Επίσης υπογράμμισε 
τον παιδευτικό ρόλο του πόνου ως ενταγμένου στο παιδαγωγικό σχέδιο του Θεού.

Καταλήγοντας ο ομιλητής τόνισε ότι «η Εκκλησία δεν καταδικάζει αυτούς που 
έχουν αντίθετες απόψεις αλλά με τη διδασκαλία της διδάσκει τα πιστά μέλη της 
ότι η ευθανασία μπορεί να φαίνεται πράξη λυτρωτική, στην ουσία, όμως είναι 
πράξη καταδικαστέα…Αν πιστεύεις ότι η ζωή σου έχει αρχή και τέλος, ασφαλώς 
μια πράξη ευθανασίας μπορεί να θεωρηθεί δικαιολογημένη. Αν όμως πιστεύεις ότι 
η ζωή σου έχει αρχή αλλά όχι τέλος, και ότι ο θάνατος δεν κλείνει τη ζωή, αλλά 
την προεκτείνει και πέραν του τάφου, ασφαλώς μια πράξη ευθανασίας είναι 
καταδικαστέα».

Ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κύριλλος ευχαρίστησε θερμά τον ομιλητή για την 
παρουσίαση της φλέγοντος αυτού θέματος με μεστό, θεολογικό και κρυστάλλινο 
λόγο, και ανακοίνωσε ότι η ομιλία της Β΄ Κυριακής των Νηστειών (Αγίου 



Γρηγορίου του Παλαμά) θα πραγματοποιηθεί στον Ι. Ναό Αγίου Γεωργίου Σητείας, 
από τον Αιδεσιμολ. πρωτ. Αθανάσιο Ταρλαντέζο.

Ακολούθησε κέρασμα στην αίθουσα της Ενορίας.

Στην ακολουθία του Κατανυκτικού Εσπερινού, που τέλεσε ο Πανοσιολ. 
Πρωτοσύγκελλος Αρχιμ. Αμβρόσιος Σκαρβέλης, συμμετείχε σύσσωμος ο Ιερός 
Κλήρος της ευρύτερης περιοχής. Παρέστησαν ο Δήμαρχος Iεράπετρας κ. 
Εμμανουήλ Φραγκούλης, ο Αντιδήμαρχος κ. Γεώργιος Κουγιουμουτζάκης και 
πολλοί ευσεβείς χριστιανοί της πόλης.










